

提升服务管理水平 推进残疾人小康进程

——区残联2018年工作纪实和2019年工作重点



2018年1月31日,区残联第五次代表大会召开,选举产生新一届领导机构。

2018年,区残联与各镇、街道残联紧紧围绕区委区政府中心工作,提升为残疾人服务能力和水平,残疾人事业实现高质量发展,为决胜全面小康打下了坚实基础。

一、社会保障体系逐步完善

新一轮持证残疾人商业保险实现“双保障”。2018年6月30日,区政府当年为持证残疾人新购买的团体人身意外伤害保险与实施两年的团体大病补充保险同时生效。全年62人获赔205.7万元,有效缓解了残疾人因病致贫、因病返贫社会难题。还启动保险跟踪回访专项行动,扎实做好资金使用、数据分析等工作,维护监测好保险运行。

“两项补贴”农村与城市“一体化”。2018年起,全区农村低保家庭外重度残疾人基本生活补贴与城市低保标准全面接轨。政府共向5100多名重残人员发放保障金近4000万元。

继续实施“残疾人幸福生活推进计划”。将计划纳入彩票公益金项目,向贫困残疾人家庭发放彩电、洗衣机等家电445台(套)。

二、康复、托养服务精准实施

“慈善光明行”白内障复明全免费项目为群众减负100多万元。继续实施该项目,1700多人受益,节约财政资金150多万元。实施贫困残疾人家庭实施无

障碍改造46户。发挥经验优势,以现场评估、招投标等方式,12月初完成改造。

“三助一免”、残疾儿童康复训练惠及近1300人。发放助听器、辅具469件,730名贫困精神残疾人免费服药,全区79名残疾儿童得到康复训练。

区残疾人庇护托养中心托养100多人次。82人入住中心,其中残疾人59人,15人从事工疗辅助性就业。春节、“学雷锋日”、“重阳节”等节日,200多名爱心人士到中心开展助残志愿服务。

三、教育就业工作全面开展

“残疾人之家”实现镇、街道全覆盖。按照省定“七有”标准,建成尧塘街道、儒林镇、金城镇3家“残疾人之家”,实现镇、街道全覆盖。

举办国家级非遗(金坛刻纸)首期残疾人培训等4期培训班。全年实名制培训60人,新增残疾人就业106人,其中,按比例就业50人。

残疾人集中就业稳步增长。协助税务系统征收残疾人保障金1510多万元,年审企业439家,安置残疾人1731人,向3家企业发放超比例安置残疾人奖励金2.8万元。新办残疾人证726本,注销340本,上门评残38人。全国残疾人专项调查13371人,入户率98.21%。

继续资助残疾学生。向27名残疾学生发放教育补贴3.4万元,5人领取励志奖学金9300元。

四、助残创业新政系统推进

首批33个“身障人创业远东帮扶点”挂牌。与宜兴远东慈善基金会合作,基金会投资49.5万元,持续3年,每人每年5000元帮扶我区残疾人创业。5月16日,举行首批“身障人创业远东帮扶点”授牌及资金发放仪式。

发放残疾人自主创业经营场地租金补贴。向4名残疾人发放自主创业经营场地租金补贴7.2万元,该补贴也是区残联实施的助残创业新政。

五、宣传文体工作常抓常新

“助残日”主题宣传活动丰富多彩。联合区工商联、区邮政公司等单位开展“唱响爱的分贝”第四季公益助残活动,筹集资金12.26万元,将全部用于涉残机构建设和资助贫困残疾人。金坛华标、金坛餐饮协会牵头单位——金坛天成餐饮与小天使康复培训中心爱心互动。3月,金坛残联报送的“金坛‘四大工程’为残疾人撑起‘保护伞’”消息被“江苏大走访”微信公众号以头条推送,这是该公众号发布的首条常州残联系统信息。

各类文体活动再创佳绩。在省第十届残运会上,我区摘得10金、14银、4铜28块奖牌。在全国残疾人专职委员知识竞赛、全省残联系统学法用法知识竞赛等比赛上,涌现出全国冠军、最佳辩手等。1名锡剧爱好者获全省盲人戏曲大赛三等奖。

六、组联维权工作有力有序

选举区残联新一届领导机构。2017年11月,我区完成各镇、街道残联换届选举。2018年1月31日,区残联选举产生新一届领导机构。7月,组织金坛代表参加省残联第七次代表大会。

专门协会活动有声有色。肢残人协会组织了景区无障碍体验、观看励志影片;盲人协会与浙江省舟山盲协举行学术交流;聋人协会联合电信公司向聋人推出手机特惠套餐,组织趣味登山。精智亲友协会组织残疾儿童游玩东方盐湖城、体验超市购物。

法律援助与维权工作成效显著。为20多名残疾人提供法律援助服务,接受59人咨询,帮残疾人挽回经济损失100多万元。接待信访15人次,办理25件。

2019 工作重点

2019年是残联系统助推贫困残疾人脱贫攻坚三年行动的关键一年。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以十九大报告“发展残疾人事业、加快残疾康复服务”为宗旨,按照区委区政府决策部署,不忘初心、牢记使命,履行“代表、服务、管理”职能,全面推进残疾人小康进程。将重点抓好三个方面七项工作:

一、落实“两个保障”

一是继续实施好持证残疾人团体大病补充保险和意外伤害保险两项商业保险,充分发挥其缓解残疾人及其家庭因病致贫、因病返贫的功能。2019年,我们将在调查研究的基础上,进一步调整优化保险条款,增强残疾人家庭抵御大病和意外伤害的能力,助力全区阳光扶贫工程。

二是继续实施残疾人就业增收与教育保障。以开展“残疾人之家”建设提升工程为抓手,进一步增强“残疾人之家”吸纳残疾人辅助性就业的能力。继续落实残疾人自主创业租金补贴、宜兴远东慈善基金会“身障人创业远东帮扶”奖励、自主创业金奖奖励。实施残疾儿童教育补贴与励志奖学金。

二、建好“两个机构”

一是建好区残疾人庇护托养中心,提升中心服务管理和安全运行水平。继续以“公建民营”、政府购买服务模式运行中心,充分发挥其庇护托养功能,努力提高入住率,真正实现“托养一个人、幸福一家人、解放一群人”的效果。

二是扶持区小天使康复培训中心发展。落实0-14周岁残疾儿童康复救助制度,加大对中心的宣传和扶持力度,着力解决好中心康复用房紧张、经费短缺等困难,努力让更多有需求的残疾儿童及时得到康复训练。

三、抓好“三个重点”

一是稳妥有序做好换发启用新一代智能残疾人证工作。2019年,全国将启用新版第二代残疾人证,涉及全区1.36万持证残疾人。我们将按照省、市残联统一部署,扎实做好换证的信息宣传、服务平台操作、证件发放等工作环节,确保平稳过渡。

二是开展好白内障“慈善光明行”、“三助一免”和儿童抢救性康复救助工程等精准康复工作。

三是按照“一户一策”实施好残疾人家庭无障碍坡道、卫生间、厨房、卧室等个性化改造工作,改善提升残疾人生活质量。贫困残疾人家庭无障碍改造是全省残疾人脱贫攻坚三年行动的重要内容。2019年,我区被确定为全省贫困残疾人家庭无障碍改造示范样板户建设地区,2019-2020年计划对全区104户残疾人家庭实施“一户一策”高质量改造,全年计划完成70户改造。



2018年5月16日,远东慈善基金会在金坛设立首批“身障人创业远东帮扶点”授牌暨资金发放仪式。



2018年4月27日,我区首笔残疾人自主创业经营场地租金补贴发放到位。



在全国残疾人专职委员知识竞赛中,我区残疾人专职委员丁香云(左一)代表江苏队参赛,获得全国冠军。中残联副理事长相自成(右一)为其颁奖。



区小天使康复训练中心自引进以来,为全区及周边残疾儿童和家庭提供康复训练服务(指导)500多人次。图为中心主任顾叶在进行聋儿语训。